

习近平新时代中国特色社会主义思想
在指引下——庆祝改革开放40周年·自治区成立60周年

全州县枧塘镇： 推进产业融合发展 助力乡村振兴

位于全州县城南面的枧塘镇距县城约7公里，素有县城“南大门”之称，2014年8月被列入桂林市第二批新型城镇化示范乡镇建设名单，同年12月成功实现撤乡改镇。

近年来，全州县枧塘镇结合自身优势和特点，以绩效考核为引领，凝聚多方力量，结合“工业强镇、农业富镇、旅游兴镇”的工作思路，大力实施“电商+农业+旅游+扶贫”的发展战略，促进产业融合发展，帮助村民增收致富，助力乡村振兴。

1 发挥特色优势 发展现代特色农业

枧塘镇依托本地特色资源优势，重点做好农产品的“名、特、优”三篇文章。依托全州吐鲁番葡萄现代特色农业示范区，带动全镇种植葡萄达11000多亩，香瓜3000多亩，大蒜2000多亩，金槐10000多亩，初步形成了以葡萄、香瓜、大蒜、金槐等为主导的“一村一品、一镇多品”现代农业产业新格局。

以“枧塘四宝”之一的枧塘富硒巨峰葡萄为例，因独特的气候和山地优势，该镇产的富硒巨峰葡萄具有颗粒大、果形美、口感好、含糖量高、自然熟的特点。

每当枧塘富硒巨峰葡萄大量上市的时节，都会出现这样一幅场景：一列列葡萄藤被打理得井井有条，一串串黑色、紫色、红色的葡萄沉甸甸挂满枝头，果粒硕大，香甜味美，赏心悦目，令人垂涎欲滴。香甜可口的枧塘富硒巨峰葡萄每年都会吸引大批客商前来收购，慕名前来采摘的游客也络绎不绝，葡萄园里一派热闹而忙碌的景象。

来自湖南的收购商唐先生说，枧塘葡萄质量好，口感好，市场上供不

应求，每年我们都到枧塘来收购，收货发往广东、上海等全国各地。

枧塘镇在大力发展特色农业产业的同时，切实运用好“合作社+基地+贫困户”发展新模式，通过“枧塘镇能富果蔬种植专业合作社”、“枧塘镇丰利香瓜种植专业合作社”等专业合作社带动全镇大力发展优势特色产业，累计带动600多户贫困户参与，促使320多户贫困户通过发展优势特色产业增收脱贫。

枧塘镇能富果蔬种植专业合作社社长蒋荣能说，今年种葡萄的群众心里可高兴了，因为今年葡萄种得好，产量增加了，亩产可达4000斤。而且葡萄价格卖得好，今年的收购价格为每斤3.5元-4元，每亩收入达到1万多元，还有老板专程来枧塘集中收购，不愁销。“同时我们从广西农科院引种的‘阳光玫瑰’葡萄新品种也试种成功，新品种葡萄的价格高，能达到15到30元一斤，收益好了，也能吸引更多游客。今后高品质的‘阳光玫瑰’葡萄在全镇推广后，可以进一步改善全镇农业产业结构，帮助群众走上致富路。”

2 聚焦示范引领 推进农业示范区建设

近年来，枧塘镇积极推进农业示范区建设，以示范引领助推特色农业发展，成功创建了全州吐鲁番葡萄现代特色农业市级示范区，全州县远志现代农牧养殖县级示范区正在创建市级现代特色农业示范区，井源生态农庄正在争创乡级现代特色农业示范区。

其中，位于枧塘镇芳塘村委的全州吐鲁番葡萄现代特色农业示范区于2015年开始创建，2017年被评为桂林市现代特色农业示范区。示范区核心区面积3000亩，辐射带动周边村委和其他乡镇种植葡萄11000多亩，年产量38000吨，实现产值3亿余元。2017年，示范区内人均纯收入达18000元，位居全镇前列。今年，全州吐鲁番葡萄现代特色农业示范区被评为全区巾帼科技示范基地。

依托示范区建设，采取“示范区+基地+农户+扶贫”的经营模式，枧塘镇积极为贫困户搭建技术服务、农产品网上交易平台，做到抱团发展，提供产销一体化服务，帮助贫困户通

过发展特色产业实现脱贫致富。就以葡萄种植为例，枧塘镇对葡萄种植基地实行统一管理，个体细作，全镇葡萄产业得到健康发展，葡萄种植成为广大贫困户增收的主要渠道之一。

全州县远志现代农牧养殖示范区通过强化基地的引导作用，使基地成为一个学习基地、培训基地、就业基地、致富基地，带动周边300户农户进行生猪养殖，解决300余农民工就业，帮扶建立了2个金槐种植示范基地，帮扶34户香瓜种植户，25户葡萄种植户，31户大蒜种植户，解决了56名贫困群众的生活问题。

同时，与枧塘镇政府和广西全州农村合作银行枧塘支行共同探索出了一条“政府增信、银行融资、企业带动、农户受益”的产业扶贫新路子，与40户贫困户签订扶贫小额信贷入股带动协议书，每户入股5万元，自2016年至2019年，公司给予贫困户每年获得不低于入股资金8%分红，即每年每户至少增收4000元。



全州吐鲁番葡萄现代特色农业示范区鸟瞰图。（枧塘镇政府供图）

3 依托丰富资源 发展乡村生态旅游

近年来，枧塘镇深入挖掘本地历史文化，依托红色文化、生态农业观光、采摘体验、休闲度假等资源发展壮大乡村生态旅游产业。重点抓好全州县思源民俗博物馆、瓦窑岗生态农业观光走廊、全州县红军长征湘江战役遗址群—红色旅游骑行步道（枧塘段）的开发建设。其中红色旅游骑行步道（枧塘段）作为全州县重大项目，共完成征地86亩，目前步道已全线贯通，完成骑行步道路基建设5公里，基础工程建设量已完成一半以上。

枧塘巨峰葡萄自上世纪80年代末开始引进种植，至今已有30多年的历史，单果硕大、含糖分高、富含微量元素硒，曾荣获全国中晚熟

优质鲜食葡萄评比优质奖、广西鲜食葡萄果品评比金奖，吸引着周边县区的众多游人。枧塘的种植户紧抓当前生态旅游发展契机，修建了观景台、大型停车场、采摘通道、骑行绿道、葡萄文化长廊等景观设施，将特色景致、休闲养生、葡萄文化等地方元素融入乡村游。

今年6月，井源生态农庄成功举办了第三届“荷花节”，实现了生态农业与观光旅游融合发展，知名度不断提升。

同时，枧塘镇还积极打造“忆红色文化，观明清古居，赏千亩莲湖，品金奖葡萄”的枧塘休闲一日游活动。

4 多元融合 促进乡村新发展

党的十九大报告指出，大力实施乡村振兴战略。

枧塘镇大力实施“电商平台+特色农业+乡村旅游+扶贫攻坚”发展模式，充分依托全州县湘源惠农电子商务有限公司这一平台，搭建农村网络销售平台，促进线上线下同步发展，有效解决了群众“丰产不丰收”的难题，受到老百姓的一致好评。

“我们的村级电子商务服务点集代买化肥、农资及百货、代卖农特产品等多种功能于一体。老百姓既可以在村里买到物美价廉的农业生产生活用品，又可以把自家的土特产放到服务点，由公司统一收购卖到外面，老百姓买卖东西都可以

不用出村了。”枧塘镇芳塘村委留贤村电子商务服务点负责人王瑶介绍道。

今年以来，枧塘镇通过电商共带动全镇农副产品销售800多万元，农副产品产地收购综合价格平均提高10%以上。

枧塘镇党委相关负责人表示，枧塘镇在做好农旅结合，推动产业融合发展方面，重点打造了枧塘富硒巨峰葡萄、香瓜等“枧塘四宝”农产品品牌，加大招商引资力度，强化一、三产业融合发展，通过延长产业链，拓宽增收渠道，为脱贫攻坚提供了坚实产业支撑。

记者谭熙 通讯员唐怡 唐小海